# 检察机关案件流程监控的几点思考

## 费聪

湖州市人民检察院,浙江 湖州 313000

摘 要:检察机关案件流程监控是案件管理部门实现对案件管理监督的重要职能。但现有的流程监控在监控主体、监控方式、监控效果等方面存在诸多问题,阻碍了管理监督职能的发挥。本文结合工作实践,从三个方面提出意见建议,为提高流程监控工作的时效性和有效性提供理论支持。

关键词: 检察机关: 案件: 流程监控

中图分类号: *D926.3* 文献标识码: A 文章编号: 2095 - 4379 - (2018) 21 - 0129 - 02 作者简介: 费聪(1986 - ),女 汉族 浙江湖州人 本科 湖州市人民检察院 科员 研究方向:法律。

检察机关案件流程监控是检察机关为保障依法履行法律监督职能。运用信息科技手段,由特定人员采取一定的方式,对检察机关正在受理或者办理的案件,依照法律规定和相关司法解释、规范性文件等,对案件办理程序是否合法、规范、及时、完备,进行实时、动态的监督、提示和防控。管理、监督、参谋、服务,是高检院赋予案件管理部门的职能。这四项职能确立了案件管理部门作为检察机关内部对案件实行管理监督的定位,也使检察机关的案件从粗放走向集约,结果走向过程,局限走向统筹。而案件流程监控恰恰是整个管理监督过程中数量最多、周期最长、效果最直接的一环。

### 一、我院流程监控运行情况

(一)统一业务应用系统稳定运行,为流程监控提供平台

自统一业务应用系统(以下简称"系统")运行以来 实现了案件的网上受理、流转 ,为流程监控工作的 开展提供了平台和基础。还积极与技术部门加强协作 对本周两级院到期案件进行内网公示 ,起到了很好预警和提示作用。

## (二)设立流程监控员,实现流程监控常态化

出台《案件流程监管员工作办法(试行)》,在案管部门和业务部门设立流程监管员,通过建立共管机制、明确通报制度、细化办案流程监控节点等举措,扎实推动案件管理工作规范发展。

## (三)定期通报监控情况,展现监控成果

每月月初定期发布《案件管理工作通报》对上月全市检察机关业务部门的工作数据、重点关注案件的情况以及流程监控的问题和整改情况在全市范围内予以通报 进一步加强业务部门、办案人员以及案管部门对案件流程规范化的重视。

## 二、流程监控工作中存在的问题

#### (一) 现有的流程监控方式尚不够智能化

流程监控作为案件流程管理的重要环节,要求案件管理部门对办案流程进行全程、同步、实时、动态监控。检察机关所涉及的案件种类繁多,部门内部又存在多种案件类型,每一个案件又可能存在多个诉讼节点,案件的办理每时每刻都处于动态变化之中,十分复杂。①即使设置了专门的流程监控员,也无法对时刻变化中的每个案件、每个诉讼环节进行监控,且现有的监

控方式仍然以人工为主 缺乏工作效率和科技含量。

## (二)流程监控效果不明显

尽管我院在案管部门和业务部门都设立了流程监控员,但实际开展流程监控工作任务的仍在案管部门。业务部门的流程监控员多为业务部门内勤,除办案外还要负责部门的其他事务性工作,且在思想上对流程监控工作不重视,认为流程监控不是自己所在部门的工作,因此依靠业务部门自身开展流程监控基本流于形式。案管部门的流程监控员同时承担着其他案管工作,且流程监控无短期内严格的工作要求,又碍于目前系统在流程监控模块上的设置缺陷,流程监控的实际效果比较薄弱。

#### (三)流程监控员存在一定的畏难情绪

案件管理部门与业务部门是并行的部门,流程监控员与办案人员属于同级甚至是上下级关系,对办案人员所办案件进行监督后无论是口头纠正还是书面发送纠正通知书,都会对流程监控员造成一定心理压力。案件管理部门在开展日常工作中也需要其他业务部门的支持和配合,因此流程监控员多多少少存在不想监控、不愿监控的心理负担。

(四)案件的管理和监督与检察业务考评之间缺 乏有效衔接

案件流程监控是案件质量管理的重要环节,监控纠错与检查评价必然会反映个案办理质量的优劣和具体办案人员执法办案水平的高低。②由于当前检察业务考评方式仍在变化,检察官业绩评价体系和司法档案制度尚未成型,缺乏案件质量管理与办案人员业绩评价的有效衔接,导致办案人员对流程监控的意见反馈不重视、整改不到位的情况,从而影响了流程监控工作对提升办案质量、规范办案流程的实际效果。

## 三、关于流程监控的建议

以上问题很大程度上阻碍了流程监控工作的时效性和有效性,也阻碍了案管部门管理、监督职能的发挥。为有效开展流程监控工作,切实提高检察机关案件质量和效率,结合工作实践,提出以下几点建议:

(一)进一步提高案件流程监控工作的智能化 水平

案件管理部门作为统一业务应用系统使用管理的 (下转第128页) 或骨化组织 影响关节活动功能 ,从损伤到骨化形成 ,伤后最早骨化时间为 15 - 68 天. 平均 26 天 ,临床也有病程长达几年的。影像学表现<sup>[2]</sup> 早期局部肌肉水肿 ,无明确骨化成分 ,受累骨可出现轻微骨膜增生 ,中期表现为环状骨化 ,呈 "蛋壳"征象 ,早中期影像学表现与骨肉瘤相似 极易导致误诊<sup>[4]</sup> ,需与皮质旁骨肉瘤和滑膜肉瘤等鉴别 ,晚期表现为软组织内高密度钙化、骨化影 ,呈层状、片状或不定形 ,为钙化的骨样组织、成熟的骨小梁 ,骨化为由外向内 ,骨干皮质完整。

本例骨化性肌炎的诊断较为明确。付某伤后早期表现为伤处负痛,邻近关节活动功能障碍,首次就诊所查 X 线表现为左股骨中段周围不规则絮状阴影,边界模糊不清,距其自诉受伤时间约 4 周后出现典型的增生组织块,其后两次复查 X 线病灶均呈进行性增大并钙化表现。在时间上存在先后顺序,符合骨化性肌炎病情发展动态改变特征。

(二)关于致伤方式的合理性推断及损伤程度 判定

根据案情, 付某自诉受伤方式为同监室人员短期内多次轻重程度不一的反复击打并体罚, 伤后未及时到医疗机构接受系统检查、治疗, 缺乏损伤当时的详细病历资料, 无法确证具体外伤史及损害程度。但其入

所体检四肢活动正常,体表未见外伤征象 临床症状的出现为入看守所后,推断骨化性肌炎发生的起始因素为入看守所后,结合损伤后骨化性肌炎的形成特点,推断其发生原因为入所后的机械性损伤作用所致,致伤方式为付某自诉受伤方式可能性大,判定该损伤与骨化性肌炎之间存在直接因果关系,损伤参与度 96% -100%。我中心受理案件后查体示主要表现为左膝关节功能障碍。经计算,左膝关节功能丧失约 43%,符合《人体损伤程度鉴定标准》第5.9.3a 条之规定 构成轻伤一级。后期案件跟踪,我中心在出具上述鉴定意见后。委托方即对付某所在监室人员进行了隔离讯问。终证实付某确有遭受徒手施暴、体罚情形,推断的致伤方式得到证实。

#### [参考文献]

[1] Talbota JC ,Bismila Q ,Barwicka T ,et al. Partial rupture of the adductor longus complicated by myositis ossificans [J]. Injury Extra , 2006 37(7):274-276.

[2] 劳群 章士正 叶招明. 骨化性肌炎的影像学诊断[J]. 中国医学计算机成像杂志 2006 ,12:116-118.

[3]范利华 吴军 件伟新. 损伤与疾病[M]. 第1版. 上海: 复旦大学出版社 2014 4:356-358.

[4] 劳群 章士正. 骨化性肌炎的发病机制、病程与影像学的关系[J]. 浙江医学 2007 29:294 - 295.

### (上接第129页)

主管部门 对业务办理的管理、监督职能主要依托系统 进行 因此提高系统的智能化水平是当务之急。1、建 议对系统中开展的流程监控工作全程留痕。哪些案件 在系统中已经开展过监控的,可在系统中与未监控案 件进行区分;哪些节点、哪些文书已经开展过监控的, 可对具体的节点和文书显示监控日期、监控人 避免重 复监控 提高流程监控工作效率。2、建议由业务部门 自行创建的案件,系统自动向流程监控员的账号发送 备案;每日办案人员在系统中更新的案件程序、制作的 法律文书也定时发送更新内容,便于流程监控员及时 跟进 提高监控的及时性。3、建议增设预警提示类型、 细化流程节点控制。目前系统中虽有预警功能和一定 的流程节点控制 但预警的案件类型较为单一 流程节 点控制也不全面。要扩大预警的案件类型 将更多的 案件类型、案件流程囊括到预警功能模块里。要细化 流程节点控制 办案人员没有完成上一节点的文书拟 制、审批、信息填入等相关工作就无法进入下一节点。 将全面性、一般性的案件流程监控更多地依托系统本 身 提高监控的自主性、时效性和技术性 降低一般案 件监控对人的依赖性,也在一定程度上解决流程监控 员有心无力的资源问题和不敢监督的畏难情绪。4、建 议增设短信提示功能。对办案人员的个人信息如手机 号与案件进行绑定,对案件的重要节点预警信息和提 示信息、领导审批信息、流程监控反馈信息等进行主动 推送,便于办案人员实时掌握办案流程,规范办案 程序。

(二) 重点案件、重要环节监控精准化、专项化

除了对正在受理和办理的案件进行全面化的流程监控外,可以对重点案件、重点环节进行重点监控。一个是对社会影响较大、上级院交办、政法委批示、有案件当事人上访等特殊情况的案件作为重点流程监控案件,保证案件质量。杜绝案件瑕疵;一个是对不批捕、不起诉、撤案、提出抗诉等程序上需要特别注意的案件作为重点流程监控案件,防止出现办案流程不规范的情况;另一个是运用大数据对前期流程监控工作开展过程中发现问题较多的条件类型、办案环节,甚至是排查出的出现问题较多的办案人员,对此类案件进行重点监控员精力分散的矛盾。通过案件流程监控来把握执法办案中的某一类案件的倾向性问题,对类案进行分析研判,推动流程监控效果的转化,进一步提高案件质量,发挥检察效能。

(三)将日常的案件流程监控情况纳入检察业绩 评价

推动建立检察官司法档案,同时建立科学的奖惩机制,将日常或专项的流程监控情况、反馈和和整改情况作为办案人员考评、奖惩的重要依据。进一步提高办案人员办案流程的规范性,不断强化办案人员对系统操作规范性、监控反馈意见重要性的认识,督促办案人员合法合理有效行使检察权。

#### 「注 释]

- ①刘思齐 段威. 天津市检察机关案件流程管理模式探究[J]. 中共太原市委党校学报 2017(3):40.
- ②刘思齐 段威. 天津市检察机关案件流程管理模式探究[J]. 中共太原市委党校学报 2017(3):40.